

# “红牌”专业 向左走? 向右走?

今年7月30日,当全国的高考小伙伴正翘首以盼将跳到哪所高校的碗里时,教育部高等教育司发布的《近两年就业率较低的本科专业名单》曾一度让网友感叹,“来晚了,志愿都填完了”。不过,这并不妨碍两个多月后,当这份榜单再次公布时引起的广泛关注。

10月14日晚7:33,教育部官微发布“低就业率本科专业名单,速转!”,名单中公布的全国15个就业率较低的本科专业和各省的“红牌”专业让网友献上各种吐槽,“想死”“你们能懂那种几乎每个省都看到自己专业的感觉吗?”现代快报记者近日采访发现,其实,此次江苏入围的8大专业2013年就曾发布过,部分专业在当年的招生中开始削减招生计划或作出课程调整。但也有专家质疑,就业率低并不意味着专业前景不好,各校办学实力不同,就业率有误差的嫌疑;另外,大学不同于职业学校,不能沦为“职业培训所”。

现代快报记者 金凤

CFP供图

## 数据 江苏8大专业就业难

### 江苏的8个“红牌专业”

- 应用心理学
- 园艺
- 旅游管理
- 汉语国际教育
- 社会工作
- 纺织工程
- 工业设计
- 社会体育指导与管理



在此份名单中,全国被亮“红牌”的专业,总的来说,大都是文科类、艺术类专业,理科、工科专业则少得多。其中,前几年高大上的艺术类专业例如广播电视编导、播音与主持艺术、动画、表演、艺术设计、音乐表演占了近一半,而新兴科学“食品卫生与营养学”“生物科学”也榜上有名。

诸多“鹬蚌”专业中,市场营销和公共事业管理是“重灾区”,在不少省份均榜上有名。譬如,市场营销专业在山西、吉林、上海、浙江、湖南、广西等省区市就业率走低,公共事业管理则出现在北京、上海、安徽、山东、广东、云南等省市的榜单上。

在江苏,有8个专业入围,分别是应用心理学、园艺、旅游管理、汉语国际教育、社会工作、纺织工程、工业设计、社会体育指导与管理。

现代快报记者发现,其实,这8大红牌专业来自江苏2012届各高校本科红牌专业。江苏省教育厅将各专业半年后非失业率、月收入、工作与专业相关度、就业现状满意度四方面的指数统计后,计算出综合指数。综合指数小于等于90%的专业被列为红牌专业。

其中,应用心理学和园艺专业在江苏2011届毕业生中是黄牌专业,而园艺、旅游管理、社会工作在2010届曾被列为红牌专业。

## 案例

### 生物科学专业硕士在家啃老一年

江苏大学生物科学专业的同学李萌(化名)最近刚刚摆脱了“啃老族”的身份。“我高考那会儿,生物被看作是‘21世纪的朝阳产业’,前途光明。”就在这错觉中,李萌选择了生物科学。

“当时生物号称和畜牧、农业、工业都有联系,应用广泛。结果真正读了这个专业才发现,看上去‘面面俱到’,其实并没有那么专和精。准确地说它应该算是一个基础学科,的确和诸多专业有所关联,但研究都不深入。”小李说,读本科那会儿老师引导他们去读研,读了研究生又说生物科学专业要读了博士才能有出息。小李本科读的是生物科学,

研究生读的是生物化学与分子生物学。就业路却颇为坎坷。

“和生物专业完全对口的专业不多,而且需求量也没有那么大。”小李说,无论是他的本科还是研究生同学,最后从事完全和专业对口工作的几乎没有。很多都转了行,医药代表、生物老师倒成了大部分人的热门选择。

“我可以去制药企业,可这些单位更倾向制药工程专业的学生。我也打算考环保、园林等事业单位,可专业不对口,连报名资格都没有。”毕业一年内,小李都在“啃老”,前段时间,他终于考上了老家一所职业学校,成了一名生物老师。

## 探讨

### 对市场、国情缺乏了解,师资跟不上

扬州大学体育学院教授潘绍伟介绍,在我国,最初开设社会体育专业的是天津体育学院,到了上世纪90年代末,随着高校扩招风潮的来临,社会体育专业在全国各地院校遍地开花,“特别是有体育教育专业的高校,基本都开了社会体育专业。但说实话当时社会的需求还没那么大,专业定位又一直有问题,所以就业一直不太好。”潘绍伟说,社会体育专业培养的人才基本定位于为大量的健身机构,例如健身房所提供经营、管理方面的指导,但大多数学校的社会体育专业依附在体育教育专业的基础上,后者主要定位于培养体育老师,所以高校在师资储备上不足,体育系缺乏从事策划、经营、营销经验的老师;而在课程设置上,区分度不明显。

他认为,社会体育专业就业难,存在“适销不对路”的困扰。“当时开设这个专业的时候曾算过一笔账,现在的四星级宾馆都应该有体育中心,这就需要工作人员,如果江苏有500家四星級以上的宾馆,按照每家每年进一个人的标准,每年就有500人的需求量,但后来发现,国民的健身、运动休闲习惯跟国外不同,对

社会体育专业的人才,需求量不大。”

另外,在体育局、大型国企等单位,虽说有社会体育人才的需求,但受制于体制,是否专业对口并不重要,例如前者有很多人是有体育教育专业出身,虽然他们没有大众体育管理经验。而在国企,管文体的人都集中在工会等部门,这些人大多是退居二线的干部或者“关系户”,因为不直接产生效益,引进专业人才的意见也不强烈。

而健身会所就业门槛低,有些专业性强,但很快发现社会不接受,而如果增加过多贴近市场的课,又将是一场大杂烩。但基于就业形势不乐观,从2013年开始,学校也削减了招生计划。“以前每年招生100人,从2013年开始,招生人数减少到70人,今年是60人。”有专家介绍,在南京,有部分高校的社工专业已经开始隔年招生,以缓解就业压力。不过,在他看来,深入的转型之变似乎乏善可陈。“如果专业真被撤销了,那些做了一辈子研究的老师怎么办?”还有专家建议,对不同办学层次的高校加强考评,适当压缩规模。

## 影响

### 有高校开始 削减招生计划

其实,这份榜单江苏早在2013年就曾公布,江苏某高校体育学院教授表示,针对社会体育专业存在的问题,也在酝酿转型,例如增加瑜伽、乒乓球、羽毛球、跆拳道、网球、健美、游泳等课程,便于学生与社会健身、运动休闲机构的需求和管理接轨。

不过,就业困境的突围难以一蹴而就。晏凤鸣说:“社工专业设立以来,就业始终没有过好,就业率一直不高,今年8月底,学院还刚刚对就业率做过统计,虽然超过了80%,但对口就业率并不高。”

他说,很多学生去公司企业做了完全不相关的工作,例如销售、人事。他说,当时高校扩招时,不少人认为社工专业的应用性强,但很快发现社会不接受,而如果增加过多贴近市场的课,又将是一场大杂烩。

但基于就业形势不乐观,从2013年开始,学校也削减了招生计划。“以前每年招生100人,从2013年开始,招生人数减少到70人,今年是60人。”

有专家介绍,在南京,有部分高校的社工专业已经开始隔年招生,以缓解就业压力。不过,在他看来,深入的转型之变似乎乏善可陈。“如果专业真被撤销了,那些做了一辈子研究的老师怎么办?”还有专家建议,对不同办学层次的高校加强考评,适当压缩规模。

对于教育主管部门来说,红牌专业意味着什么?江苏省教育厅厅长沈健表示,对毕业生初次就业率低于70%的本专科专业严格控制办学规模,对初次就业率低于60%的本专科专业实行隔年招生、低于50%的本专科专业实行停止招生。

“高校每年都会申报新专业,对于红牌专业,省教育厅将会限制招生或者停止招生。”省教育厅高教处相关负责人表示。

## 异见

### 1 就业率低未必市场前景不好

“园艺学就业率低?我们学校的专业排名在全国第四,每年考研的学生有60%,其他学生就业也不错。”听闻园艺学登上江苏红牌专业榜,南京农业大学园艺学教授李鸣(化名)一脸惊讶。记者发现,在教育部学位与研究生教育发展中心公布的2012年学科评估结果中,南农园艺学专业仅次于华中农业大学、浙江大学和中国农业大学。

“园艺学的市场需求不错,例如城市美化、乡村建设、现代农业反季节栽培、设施农业、水果、花卉、蔬菜育种,都需要园艺学知识,而且这两年跟其他学科的交叉也在增强,例如物联网农业进行精准栽培。”李鸣说,考虑到学生就业与人才培养质量,南农在高校扩招后也仅仅增加

### 2 大学不能被就业率捆绑,不能沦为“职业培训所”

教育部整理发布该名单时指出,旨在加强对高校专业设置的宏观管理,引导高校主动调整学科专业结构。

“各高校在申报专业时要参考此名单,避免盲目布点、重复设置。”有专家认为,单纯用就业率来评价所有高校、专业,并不合适。

“用就业率评价实行职业教育的高校,是合适的,但对于实行精英教育的学校,却并不合

适。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,如果以就业率作为是否开设这一专业的依据,那一些基础学科,可能在实行精英教育的学校中没有生存、发展的空间。功利的就业导向会把精英教育学校也变为职业培训所。

无独有偶,前不久,复旦大学校长杨玉良也在今年的新生开学典礼上称,“大学不能沦为‘职业的培训所’,如果学校的教育只重视专业的知识教育,

而不重视德行培养,那么培养的人越有知识,越可能成为社会的祸害。”

另外,熊丙奇认为,一个专业,在一国、一个地区的就业情况不理想,但可能在某个学校是特色专业,简单发布某一专业整体专业就业率低的信息,对其他高校开办这一新专业,会有一定的警示作用,“但也可能误导学生选择学校和专业。”熊丙奇解释。

熊丙奇认为,如果以就业率作为是否开设这一专业的依据,那一些基础学科,可能在实行精英教育的学校中没有生存、发展的空间。功利的就业导向会把精英教育学校也变为职业培训所。

## 通知 全国长寿工程全民补硒行动进南京!



健康养生炒锅,预约报名,发完为止。全国长寿工程是一项老人健康救助工程,是关注民生排忧解难的爱心工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等全国100多个城市发放物资500余万份,服务900多万中老年人。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”,缺硒可直接导致40多种疾病,间接导致400多种疾病,全国有72%的地区属于缺硒地区。为提高全民补硒意识,本次行动将在南京市免费发放补硒食品800份及“硒与人体健康”科普书籍一套,同时有机会获得价值880雷福领取一次。 申领 66167919 电话 66165919 025-66918313

## 未来

### 红牌专业学生 开始另寻出路

“没听说我们师兄师姐有去教外国人的,比较好的出路就是做小学老师了。”南京某高校汉语国际教育专业大四男生刘鹏(化名)说,高考时,他是被调剂进汉语国际教育专业的,几年学习下来,发现学的内容多而杂,并不深入,“例如外国文学,现代汉语,古代文学这些专业,了解传统文化虽然是基本功,但感觉学的都是皮毛。”明年即将毕业,刘鹏说,已经有了心理准备,眼下,他正在准备南京四城区中小学教师招聘考试,如果没考上,再试着考大学生村官。

“本科设置这个专业就业出路确实不好,现在很多用人单位要求教外国人汉语,学历在硕士学位以上,本科生基本没有竞争力。”南京某高校汉语国际教育专业老师王茜说。

为了确保学生能找到工作,老师们也在转变思路,王茜说,学校给学生开设教育学、心理学等课程,以便让有意从事教育工作的学生能到中小学任职。

## 相关新闻

### “时髦”专业难就业

昨天举行的江苏文化创意设计高层论坛上,专家透露,动漫与艺术设计就业难

动漫和艺术这两个专业,在普通人看来是非常时尚的专业,但在昨天举行的“2014中国江苏文化创意设计高层论坛”上,来自中央美术学院的研究生处处长、教授、博士生导师许平表示,这两个专业被教育部认为就业最差,这需要各方面进行“冷静”的思考。

### 创意园区“空心化”

昨天,2014中国江苏文化创意设计高层论坛在南京艺术学院举办。这次论坛,吸引了知名艺术设计院校和科研机构的专家学者、文化创意设计企业代表和领军人物、独立设计师们,在论坛上,大家共同探讨文化创意的出路。

中央美术学院研究生处处长、教授、博士生导师许平,在《中国创意的期望——社会创新的战略选择》中提到,全国各地不断冒出来的创意园区,其实存在很大的风险。“在国内,某些机构以‘创意产业’之名大量圈地,不顾及条件打造所谓‘创意园区’,这让产业园区空心化的趋势蔓延。”

许平说,创意园区的策划经营是一件非常困难的事情,需要思路创新,同时在创新中要展开有价值的研究,这方面更需要一个长时间的积累与探索的过程,而目前,全国掀起的大建创意产业园区的风潮,风险是非常大的。

### 时尚专业就业难

动漫、艺术设计,这两个专业,貌似时髦。但许平给人们这种“浪漫”的想法泼了一瓢冷水,他在采访中表示,动漫与艺术设计专业,已经被教育部列为就业非常差的专业。“早在五六年前,动漫专业的就业就显示出困难了,有的学校动漫专业的学生毕业后就业率几乎为零。”

许平介绍,目前全国一共有1900多所学校开设艺术设计、动漫等相关专业,也就是说,开设这两个专业的学校占三分之二。“学校的定位也都差不多,每年,这两个专业毕业的学生大约为四五十万人。”这些毕业生去哪?现在企业不需要那么庞大的设计师,导致了供求矛盾。

那么有没有办法来解决?许平认为,这需要大家冷静思考,同时,要把设计的思维进行拓展,不要把设计思路盯在商家上,可以拓展到普通市民中。 现代快报记者 胡玉梅

## 50岁以上南京市民免费 定制高科技多功能老花镜 面向本市全体居民追加 100副

50岁以上的您有以下症状吗?白雾蒙眼,看东西像隔了层纱布;干涩疼痛,眼睛胀痛得坐卧不安;飞蚊飘动,眼前有黑影在飞;黄斑变性,视物变形,看筷子都是弯的;视网膜病变,视力减退,简直快成了睁眼瞎! 据权威调查统计:36.7%的中老年眼病患者由于不及时治疗或因治疗不当,最终导致残疾甚至失明;眼病患者即动用了手术,3-5年后还有复发可能性。 2014健康复明工程走进南京即将圆满收官,应广大普通市民



强烈要求,面向南京中老年朋友发放日本眼科教授户张氏最新《彻底图解眼病》书籍一本和1副价值600元的既能看远又

能看近的高科技多功能老花镜!只要经常需要读书、看报、用手机,50岁以上市民均可报名验光,参加专业定制,夫妻优先,立即行动,仅限前100名。

报名及视力检查时间:10月20日上午8:30-11:30,下午13:30-17:00,如果您不需要,请把这个消息转发给周围朋友! 视力检查地址:太平南路2号日大厦22楼C座(地铁2号线大行宫3号出口,公交1.3.5.9.25.31.34.80.313.802路2大行宫站) 电话预约:400-7066485